Apie vardus ir pavardes
Kiekvienas žmogus privalo turėti vardą ir pavardę. Taip jis įtraukiamas į visuomenę. Vardą vaikui suteikia tėvai, o pavardę vaikas paveldi iš savo tėvo (nors šiandienos pasaulyje gali ir iš mamos) ir ji rodo priklausomybę šeimai. „Pavardė“ („po vardo“) byloja, kad pavardės atsirado vėliau nei vardai. Net iki XIV amžiaus Lietuvoje žmonės buvo vadinami tik vardais. Pavardės ėmė rastis XV amžiuje (Kinijoje pavardės egzistuoja 5000 metų). Kilmingiems žmonėms ji ypač buvo reikalinga, kadangi jie turėjo nuosavybės, tai yra įvairaus turto – žemės, dvarų ir tvarkant dokumentus reikėjo įvardijimo, nes su vardais galima susipainioti – jie dažnai kartojasi.
Lietuvoje yra 1576 Kazlauskų šeimos, 1543 Petrauskų, 1540 Stankevičių, 1482 Jankauskų, 1175 Žukauskų. 
Originaliausias vardas pasaulyje pripažintas 1983 m. brazilų berniukui, kurį tėvai pavadino „Du-Vienas“. Vardas skirtas svarbiai vieno populiaraus futbolo klubo pergalei. Gineso rekordų knygoje užregistruota ilgiausia pasaulio pavardė – iš 1612 raidžių. Ją turi vienas Indijos gydytojas.
 	Lietuvoje populiariausi berniukų vardai – Lukas, Martynas, Mantas, Nojus, Rokas, Deivydas, Tomas, Matas, Dovydas, Paulius. Mergaičių – Austėja, Emilija, Liepa, Kamilė, Gabrielė, Gabija, Karolina, Viktorija, Evelina, Ugnė. 
Etnologė Gražina Kadžytė sako: „Jei žmogui trukdo vardas, tai yra silpnos asmenybės požymis. Tvirtas žmogus savo netobulą išvaizdą ar prastą vardą gali paversti sektinu pavyzdžiu. Kiek yra pasaulyje asmenybių, kurių vardas gal ir ne kažką reiškė, tačiau ši asmenybė taip išgarsėjo, jog vardas tapo simboliu.“
Seniausi vardai mūsų krašte – Mindaugas ir Vytautas. Mindaugas – tai „mintis“ ir „daug“. Vytautas – „vytis“ reiškė „karžygys“, kita vardo dalis – „tauta“. 
Žmonės lengvai pasiduoda kitų kultūrų įtakai. Todėl daug vardų yra įsibrovusių iš jų, taip pat – iš populiarių filmų, serialų, knygų, dainų. Teko sutikti net kelias Izauras, Sicelijas, Raksolanas… Nemėgstantys taip vadinamų mūsų „įsivaizdinančių“ žvaigždžių, kai kas jų vardais pavadina savo šunelius ar kates, pavyzdžiui, kalytė Skaiva, katinas Radži ir t. t.
